

中外科学家在山东发现白垩纪恐龙公园



图为遗址复原图

中国、美国、瑞士、德国、加拿大、波兰等国古生物学者近日宣布,他们在山东临沂的白垩纪地层中发现了—个庞大的恐龙足迹动物群。该遗址保存了包括大型蜥脚类、中型四足类、两种兽脚类、鹦鹉嘴龙类等丰富的足迹化石,对研究白垩纪早期恐龙的演化、迁徙具有重大意义。这一成果发表在国际学术刊物《白垩纪研究》上。

“山东地区恐龙足迹埋藏丰富,除临沂化石点外,郯城、莒南及诸城等地也都有新发现。但临沂化石点非常新,它的暴露不到三年,所有足迹风化程度极低,有的足迹连鳞片划痕都清晰可见,这对我们的研究很有帮助。”化石研究者、中国地质大学(北京)博士研究生邢立达说。

据介绍,考察队在现场还发现了罕

见的驰龙类脚印。美国科罗拉多大学(丹佛分校)教授马丁·洛克利介绍,在全球数千个足迹化石点中,仅发现过8处驰龙类足迹。驰龙类有着独特的两趾型脚爪。

中国地质大学(北京)教授张建平说,在这批足迹中还发现了几个非常奇怪的四趾型足迹,“我们从未见过这类形态的足迹,直到将其与发现于山东的鹦鹉嘴龙脚部骨骼做了对比,才意识到我们很可能发现了这类可爱的史前小恐龙的足迹”。

著名古生物学家、加拿大艾伯塔大学教授菲利普·柯里说:“这批新发现的足迹大大弥补了对应地层缺乏恐龙化石的遗憾,绘制出一个绝好的山东白垩纪恐龙世界。”

(文图均据新华社)

11月天宇将上演“流星雨”“全环食”

进入11月,根据相关预报,本月天宇将上演“流星雨”“全环食”等5大天象。其中,“全环食”最精彩,但遗憾的是,我国境内无法观测到这一天象。

流星雨是最富浪漫色彩的天象,而11月的天宇将上演两场流星雨,分别是17日的狮子座流星雨和22日的麒麟座α流星雨。

对于很多天文爱好者来说,狮子座流星雨是启蒙老师,1998年和2001年

的两次大规模爆发,让不少人喜欢上天文,热衷于流星雨的观测。但这些年,狮子座流星雨却沉寂了,天顶最大流量每小时不足20颗。

“今年,该流星雨极大时发生在后半夜,且受月光干扰严重,观测条件不理想。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成表示,麒麟座α流星雨同样不给力。“天顶最大流量每小时不足个位数,且也受到月光干扰,不利于观测。”

除了这两场流星雨之外,金星和水星这两颗大行星将带来精彩“大距”表演。金星1日上演东大距。如果天气晴朗,当天日落,在西南方天空,公众肉眼即可欣赏到金星的风采。水星18日上演西大距。在此前后的数天清晨,如果天气晴朗,公众有望在东方低空,一睹平日难得一见的水星“芳容”。

11月天宇最精彩的天象当属3日发生的“全环食”。据了解,日食分为日偏

食、日环食和日全食三种。同一次日食,如果一部分地区可见全食,另一部分地区可见环食,则称“全环食”,也称“混合食”,极为罕见。

“遗憾的是,这次‘混合食’发生在中非和大西洋地区,我国境内无法观测到这一天象。不过,有实力出国追日的爱好者可以抓住这一机会,其他感兴趣的公众可以借助互联网、手机或电视等媒介,一睹这次天文奇观。”史志成说。

(据新华社)

文体

杨澜:提问朗朗被误读

称“作为记者知而故问,是职业所需”



朗朗(左)和杨澜(资料图片)

10月28日,联合国秘书长潘基文任命钢琴家朗朗为关注全球教育的联合国和平使者。在随后的微访谈环节中,杨澜向朗朗提问:“对于世界上买不起钢琴,甚至生活在战乱和饥荒中的孩子,你的工作有什么意义?”此问题发出后,众多网友指责杨澜语意不善。近日,杨澜公司发表声明,称提问是善意的,网友质疑缘于误读。

针对杨澜的提问,朗朗回答:“对于买不起钢琴的孩子,这也是我一直以来十分关注的问题。我成立了朗朗国际音乐基金会,目的就是慈善用公益的力量来缩短那些孩子与音乐梦想的距离。同时,我在雅安也发起了10个音乐教室的捐助,未来还要有50个。”接着,

朗朗又说:“希望可以号召更多的人来关注贫困地区的孩子,通过捐助的方式,使更多没有学习音乐条件的地区的孩子,能够有机会学习和了解古典音乐。这也是我近几年来一直在努力并付诸实践的。”

对话曝光后,引起了众多网友的围观和评论,而大多数人是“炮轰”杨澜,指出其语意不善。有网友说:“和平使者是干吗的?不是扶贫使者啊!音乐交流不能促进和平!”

因为一个提问引起如此风波显然是杨澜没想到的。10月30日5时31分,杨澜做出回应,她首先晒出了与朗朗在联合国的合影,随后表示自己是善意的,希望大家不要误会。她说:“我给

朗朗的问题完全是善意的,请别误会。正是因为音乐的力量超越国家和阶级,它才是和平的信使。这正是我用这个问题请朗朗阐述的目的。作为记者,知而故问,给被问者一个完整陈述的机会,本是职业所需,朗朗也给予了出色的回答。”

朗朗也就此事在微博上表态。他说:“我被授予联合国和平大使之际,杨澜姐在我的微访谈进行提问并发来祝福,我表示非常感谢,希望网络流言就此可以平息。同时很感谢杨澜姐对我的公益事业一直以来的支持,希望我们能够一起在未来的慈善与教育中做出更多成绩。”

(据《扬子晚报》)

58位历届大奖得主将出席“金马50”

今年是台湾电影金马奖50岁生日,被称为“金马50”。日前,执委会正式公布确定出席颁奖典礼的嘉宾名单。

目前确定出席的58位历届得奖导演和最佳男、女主角,共拥有123座金马奖杯。这些人中,不乏像李安、王家卫、吴宇森这样的国际级大导演,还有成龙、梁家辉、梁朝伟、刘青云等“影帝”,林青霞、张艾嘉、张曼玉、陈冲、舒淇等“影后”。金马执委会还力邀秦汉、秦祥林、林凤娇、林青霞“二秦二林”同台,目前林青霞和秦祥林已确定出席。

第50届台湾电影金马奖颁奖典礼将于11月23日举行。(据《羊城晚报》)

相关链接 历届大奖得主出席名单

- 历届“最佳导演”(17人)**
王家卫、王童、吴宇森、李安、李行、杜琪峰、侯孝贤、许鞍华、陈可辛、陈坤厚、陈果、章国明、蔡明亮、戴立忍、钟孟宏、关锦鹏、严浩
- 历届“最佳男主角”(20人)**
王冠雄、成龙、艾迪、狄龙、阮经天、柯俊雄、洛桑群培、夏雨、孙越、秦祥林、常枫、张家辉、张涵予、梁家辉、梁朝伟、陈松勇、黄渤、刘青云、刘德华、谢君豪
- 历届“最佳女主角”(21人)**
上官灵凤、江青、吕丽萍、李冰冰、林青霞、凌波、徐枫、桂纶镁、秦海璐、张艾嘉、张曼玉、陈令智、陈秋霞、陈冲、陆小芬、舒淇、杨贵媚、刘美君、郑裕玲、卢燕、归亚蕾

当“艾”已成往事

4届NBA“得分王”艾弗森正式退役

4届NBA“得分王”、11届NBA全明星阿伦·艾弗森10月30日在费城召开新闻发布会,宣布自己正式退役。

艾弗森表示:“我把我所拥有的一切都奉献给了篮球,现在这样的热情仍在,但我已经没有打球的欲望了。”艾弗森表示自己“一直到死去的那一天”将永远是76人队的队员。

对于自己的职业生涯,艾弗森表示没有遗憾。作为身高仅有1.83米的矮个子后卫,他先后4次拿下联盟“得分王”,另外还有3个赛季拿到“抢断王”,成为NBA新世纪第一个10年最具象征性的球员之一,也是NBA历史上身材最矮小的“得分王”。他职业生涯场均拿下26.7分,可以排在NBA历史上第六位。他还保持着多项76人队的历史纪录,包括76场比赛得分至少达到40分,885个三分球等。

艾弗森表示,最近他正在拍摄一部纪录片,系统回顾自己的职业生涯。(据新华社华盛顿10月30日体育专电)

我市画意摄影师毛庭明30年孜孜以求——摄影与美术融合之美



毛庭明的画意摄影作品

1982年,毛庭明成为偃师市文化馆唯一的专职摄影师,此后一直钻研画意摄影。

“画意摄影在我看来还是小众行为。”毛庭明说,这种模式很新颖但不是新生事物,市民在影楼留影时,摄影师利用风景、建筑等作背景的摄影手段就属于画意摄影的一种。简单地讲,画意摄影就是在摄影师拍摄的图片基础上,利用一些方法和手段,使图片以国画、油画、素描等形式呈现出来,展现更加独具风格的美感。

记者了解到,偃师市文化馆各下属机构平时担负辅导群众开展各类文化等活动任务,毛庭明目前辅导的摄影爱好者有20多名,但他在日常辅导中坚持用传统方法,对画意摄影只字不提,这是为什么?



毛庭明

“在我看来,画意摄影需要有一定的美术基础、较好的专业软件操作技术和扎实的摄影基本功,盲目进行画意摄影会误入歧途。”毛庭明说,“转型”并不像说话那样简单。

“换个方式表现或许能更加突出牡丹的风姿、风景的优美、人物的个性。”毛庭明说,不管这种形式是否被认可,他会坚持走下去。

本报记者 马毓馨 通讯员 杨宝柱 文/图